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Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Előfizetési árak helyben és vidéken :
Egy évre 12 K., félévre 6 K„ negyedévre 3 K. 

Egyes szám 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtökön reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
ÚJVIDÉK, PETŐFI-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap szellemi

s anyagi részét illető közlemények küldendők.

A közigazgatás
államosítása.

Nap-nap mellett több szó esik a 
közigazgatás államosításáról. Minden jel 
arra mutat különben, hogy ez a kérdés 
a közeljövőben napirendre kerül egy 
vagy több törvényjavaslat formájában. 
Érzik ezt a dolgot a köztisztviselők is; 
újabb időben a tisztviselők érdekképvi­
seleti szervezetei folyton nagyobb erővel 
sürgetik a szolgálati pragmatika meg­
alkotását, a vármegyei és községi tiszt­
viselők viszont egész seregét követelik 
az érdekeiket szolgáló reformoknak, hogy 
a közigazgatás államosítása esetén olyan 
státusba tudjanak belehelyezkedni már a 
szerzett jogok alapján is, amely rájuk 
nézve nem visszaesést, hanem ellenke­
zőleg bizonyos mértékű haladást jelent

Eltekintve a kérdés politikai vonat­
kozásától, amely azt vitatja, hogy a már 
ma is túltengő állami végrehajtó hatalom 
mellett épen nem szerencsés gondolat a 
most működő közigazgatási szerveket 
utolsó csekély autonómiájuktól is meg­
fosztani, talán nem lesz fölösleges a 
közigazgatás államosításának kérdését a 
gazdasági élet szempontjából is vizsgálat 
tárgyává tenni. Föltesszük tehát a kér­
dést, váljon a gazdasági előrehaladás 
szempontjából meg lehet-e csinálni úgy 
a közigazgatás államosítását, hogy abból 
több haszon, mint kár származzék, úgy, 
hogy a tervezett nagy reform valóban 
szolgálatába álljon az ország gazdasági 
fejlődésének?

Minden elfogultság nélkül megad­
hatjuk rá a feleletet, hogy a mai hely­
zetben a közigazgatás államosítására 
még csak gondolni sem volna szabad 
mindaddig, amíg egy sereg más refor­
mot életbe nem léptetünk. Nem azt 
jelenti ez, hogy a közigazgatás talán a 
mai formájában jó volna. Sajnos, éppen 
az ellenkezője igaz, pedig hát a köz- 
igazgatásnak az egész vonalon szolgál­
nia kellene gazdasági előrehaladásunkat 
is. De, sajnos, az ma sincs meg, még 
kevésbbé lesz meg akkor, ha a közigaz­
gatást államosítják anélkül, hogy előbb 
megváltoztatnák a tisztviselők kvalifiká­
ciójáról szóló törvényeket; anélkül, hogy 
szoros szervi összeköttetést létesítenének 
a gazdasági élet és a közigazgatási szer­
vezetek között.

Ha közgazdaságunknak pusztán csak 
egyik ágát vesszük, a mezőgazdaságot, 
mit tapasztalunk most? A mezőgazdasági 
előrehaladást elősegíteni hivatott törvé­
nyeket olyan emberek hajtják végre, 
akiknek a gyakorlati mezőgazdálkodásról

fogalmuk sincs, sőt mi több, a gazdál­
kodás iránti érzékük is hiányzik. Csak 
egy példát említünk. A rovar-károk elleni 
védekezés, a káros gyom-növények irtása 
életfeltétele a mezőgazdaságnak; s bizony 
az ország legtöbb vármegyéjében a 
mezőgazdaságra e kiszámíthatatlan ká­
rokat jelentő veszedelmek ellen való 
védekezés nem egyéb, mint papiros- 
munka, egy-két körjegyzői, valamivel 
kevesebb főszolgabírói stílusgyakorlat, 
amelyek alapján a közigazgatási bizott­
ságok egyhangúlag tudomásul veszik, 
hogy x vármegyében milyen pompásan 
védekeznek a mezőgazdasági veszedel­
mek ellen. Itt van például a mezőgaz­
dasági termékek hamisításának a dolga. 
Ez is nagy veszedelem, de váljon lehet-e 
ellene hathatósan védekezni, h,a hiányzik 
a gyakorlati érzékkel s megítélő tudás­
sal bíró tisztviselői kar?! *

A mai helyzet azonban mégis jobb, 
mintha a mezőgazdasági közigazgatást 
állami kinevezéstől függő, ide-oda dobál­
ható, helyét folytonosan változtató tiszt­
viselői kar látná el. A választott tiszt­
viselők elvégre mégis inkább helyhez 
kötöttek, mint az állam kinevezett tiszt­
viselői, a legritkább esetben hagyják el 
egy vármegye területét, ahol a gazda­
sági viszonyok a legtöbbször minden 
vidéken azonosak. Több esztendei ta­
pasztalat után végre is minden közigaz­
gatási tisztviselő a gyakorlatból elsajátít 
annyit, hogy idővel a mezőgazdasági, 
ipari, sőt kereskedelmi előrehaladás 
szolgálatában is meg tudja állni a helyét. 
Váljon számithatunk-e erre az esetben, 
ha valaki a Bácskában kezdett gyakor- 
nokoskodni, szolgabirónak Árva megyé­
be nevezték ki, főszolgabírói pályafutá­
sát Dunántúl folytatta, végül pedig va­
lamelyik erdélyi vármegyének lett al­
ispánja, azaz bocsánat, megye-főnöke. 
Egy szó mint száz, elsősorban is a 
közigazgatást magát gyökeresen átala­
kító, a gazdasági élethez hozzáidomuló, 
belső nagy reformokra van szükségünk, 
azután esetleg jöhet az államosítás.

A könyvtári könyvek mint a tu­
berkulózis fertőzöforrásai.

ii.
Azonkívül a különböző betegségek átviteli 

lehetősége az iskolai könyvtárakban annál na­
gyobb, mivel a gyermekek a fertőző betegsé­
gekkel szemben különösen fogékonyak. Ennél­
fogva régi szennyes könyveket kiadni nem, de 
megsemmisíteni, elégetni kellene és olyan csalá­
doknak, amelyekben nyilt-giimőkórban szenvedők 
vagy más ragályos bajokban szenvedők van­
nak, könyveket kikölcsönözni nem volna szabad.

Mivel azonban ennek a keresztülvitele nehéz, 
ajánlatos a könyvek továbbkölcsönözésének szi­
gorú eltiltásán kivíil az, amint ez már a chem- 
nitzi városi könyvtár és olvasó- csarnok szabály­
zatában kifejezésre jut, hogy az olvasók minden 
fertőző betegség bejelentésére köteleztessenek, 
annyival inkább, mert a szükségessé váló könyv- 
fertőtlenités vagy megsemmisítés költségeinek 
megtérítése jár amulasztás nyomában. Könyvfertő­
ző bántalmaknak tekintendők: a tuberkulózis, dif- 
téria, vörheny, kanyaró, himlő (valódi fekete 
himlő) typhus, járványos agy- és gerincagyhár- 
tyalob. Az ilyen bejelentési es kártérítési köte­
lezettségre is állandó figyelmeztetésekkel keli a 
közönséget oktatni.

A betegségek továbbvitelének hatásos meg- 
gátlásának természetesen az volna a tökéletes 
módja, ha a könyveket minden kölcsönözés 
után ferőtlenitenők. Fertőző betegek által hasz­
nált könyvekre nézve szóba kerülhet a fertőt­
lenítés kötelező bevezetése is. Gyakorlatban ez 
könnyen megvalósítható, mivel forró levegővel 
való eljárással (száraz szekrények), nem is szól­
va a csirák tökéletes megsemmisítéséről, a köny­
vek kímélése még többszöri fertőtlenítés mellett 
is sikerül; másrészt pedig az eljárás költségei 
rendkívül csekélyek. Egyetlen hátrány a fertőt­
lenítés tartama (48 óra) volna, mert ennyi időre 
a fertőtlenítendő könyvek kivonatnának a forga­
lomból. De ez is olyan hátrány csak, amelyen 
a „Gartner-féle készülékkel" segíthetünk, amely- 
lyel a kívánt hatást már 1—2 óra alatt elérjük. 
Azonban ez a készülék olyan szigorú elbánást 
és felügyeletet igényel, körülményes szerkezeté­
nél fogva olyan járatos, képzett fertőtlenítőt kí­
ván s az eljárás olyan költséges, hogy a „szá­
raz szekrények“ hátránya kiegyenlítődik, e ké­
szülékek olcsósága, biztossága és egyszerűsége 
által. Egy ilyen „száraz szekrény“ (50X50 cm. 
belméretű) kb. 122 korona, gázzal melegíthető 
és minden könyvtárban fölállítható. A fertőtle­
nítendő könyvekkel tetszésszerint teljesen meg­
tölthetjük a szekrényt úgy, hogy azokat egy­
másra rakjuk. A szekrény megtöltése után meg- 
gyújtjuk a gázégőt és ügyelünk arra többszöri 
megfigyeléssel, hogy a szükséges hőmérsék (75 — 
90 fok) a szekrényben már megvan-e. Negyven- 
nyolc óra múlva oltjuk el a lángot. Ezután az 
idő után a könyveket teljesen csiramentesen 
szedhetjük elő a szekrényből. A gázfogyasztás 
és a költség igen csekély. A készülék felmelegí­
tésére 1 ms gáz szükséges, mig a 24 órán belüli 
elfogyasztott gázmennyiség 2 ms. Ennélfogva a 
készülék egyszeri 48 órás fertőtlenitése 5 m‘ 
gázfogyasztásba kerül. Hogy hozzávetőleges át­
tekintést nyerjünk a szekrény befogadó képes­
ségéről, dr. Wiener elmondja, hogy az 1913-iki 
chcmnitzi lakjegyzék példányaival töltötte meg 
a szekrényt. Ez a könyv 767 oldalas, 24 cm. 
hosszú, 16*/i cm. széles, 63/, cm. vastag. Ebből 
a könyvből 48 darabot tudott behelyezni a szek­
rénybe olyan módon, hogy 3 egymás mellett, 
2 egymás mögött és 8 egymás fölött volt elhe-
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lyezve. Mivei ezt a könyvet a nagyobb és terje­
delmesebb könyvek közé kell számítani, a ki­
sebb könyvekből megfelelőleg sokkal többet tu­
dunk elhelyezni. Középnagyságú könyvek azok, a- 
melyek kb. 22 cm. hosszúak, 15 cm. szélesek, 2'/, 
cm. vastagok és kb. 400 oldalasak; kicsinyek pe­
dig a 18 cm. hosszúak, 13 cm. szélesek, 1 V, cm. 
vastagok és 250 oldalasak. Az előbbiekből a 
szekrénybe 100-at, az utóbbiakból 200-at tudunk 
behelyezni. Ha Chemnitzben naponta átlagban 
300 könyvet kölcsönöznek ki, akkor két száraz 
szekrénynek a beállítása az összes könyvek fer­
tőtlenítését lehetővé tenné, ami naponta kb. 1 
korona 50 fillérbe kerül. Ez a költség is csök­
kenthető akkor, ha a készüléket állandóan 
működésben tartjuk, mert ilyenkor a készülék 
fölmelegitésére szolgáló gázmennyiség elesik.

Ha a könyvtári vezetőségek ezideig meg­
elégedtek azzal, hogy mosható bekötési táblá­
kat alkalmaztattak és a szennyes, túlolvasott 
könyveket kiselejtezték, esetleg elégették, ellen­
ben fertőtlenítésre nem került a sor, annak oka 
egyes-egyedül a hygienes és technikai hiá­
nyokban keresendő, mely a különböző eljárá­
sokat kisérte. Ma azonban már ilyen könnyebb 
kivitelű eljárás ismeretében minden nyilvános 
könyvtár köteles a fertőtlenítés bevezetésére.

Meg kell végül említeni, hogy vannak 
mesteremberek, nevezetesen könyvkötők, akik 
elsősorban jönnek itt tekintetbe, de egyéb al­
kalmazottak is, akiket nyílt tüdőgümőkórban 
szenvedő voltuk miatt mindenféle könyvtárral 
kapcsolatos tevékenységtől e! kell tiltani.

Színház
A múlt hétnek két utolsó napjára, péntek 

és szombatra sláger darabnak tartotta az igaz­
gatóság : Willner és Bodanszki ismert operett- 
irók darabját, a „Diákhercegnő“ operettet, me­
lyet Reinhardt Henrik zenésitett meg. A zenéje, 
de különösen a tartalma üres és semmitmondó, 
úgy hogy igazán a derék szereplők dicséretes 
és buzgó munkája mentette meg a darabot az 
itteni bukástól. E darabban mutatkozott be 
társulatunk egyik fiatal énekesnője, Pintér 
Erzsi, Max szerepében; s már az első fellé­
pésével meghódította a közönséget, mert ügyes, 
pajkos játékával, és kellemesen előadott ének­
számaival igaz és őszinte sikert aratott s úgy­
szólván ő vezette a darabot. Horváth Mici, 
mint Falkenhauser hercegnője, az ő szokott 
routinját vitte a szinpadra. E szerepében feltűnt 
különösen énektudásával, mert nehéz ének­
partiját, könnyedén s művészettel énekelte. Ga­
léria Ferenc, Aue Walter szerepét kreálta ügye­
sen és hatással. A darab komikumát Ujj 
Kálmán képviselte az ő egyéni játékával, a 
mennyiben Hirschfeld szerepében kabinet ala­
kítást produkált. Diskréten, túlzástól menten 
játszott. Az elért sikerhez hozzájárultak még 
Szűcs Irén. (főudvarmesternő), Matány Antal 
az ő művészi maszkirozásával, Lóránt Vilmos 
és Somiár Zsiga. A díszletek fényesek, a ren­
dezés élénk és a zene jó volt.

Vasárnap délután került szilire Lehár 
Ferenc legnépszerűbb operettje: „A vig özvegy“ 
igen jó előadásban.

Este láttuk lehetetlen szereposztással a 
„János vitéz“ daljátékot. Kár. hogy Bihari, 
e jeles baritonista ebben a darabban s a cím­
szerepben mutatkozott be közönségünknek, mert 
egyénisége és játéka sokkal erőteljesebb mint 
a hogy ezt János vitéz poetikus alakja meg­
kívánná.

Hétfőn a Vígszínház egy sláger darabja 
került színre, a ,.Villámhárító“ cimü vígjáték, 
igen nagy sikerrel. A fő szereplők minden 
tudásukat vitték e darabba s e jól rendezett 
előadással a színházban volt közönség nagyon 
meg volt elégedve. A főszerepekben Majtliényi 
L. (Chautenay), Komát Ilona (Ginette), Dinnyés! 
Juliska (Marisé), László Tivadar (Raguette) és 
Somiár Zs. (Montigny) jeleskedtek.

Kedden ismét újdonság, amennyiben Far­
kas Imre énekes vigjátéka, „A hónapos szoba“
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került előadásra telt ház előtt. A vígjáték 
személyzet ismét kitett magáért, mert e darab 
előadásával sikereinek számát egygyel ismét 
szaporította. Klára szerepében debütált először 
itt nálunk Várnay Janka szép sikerrel. Kedves 
jelenség, ügyesen beszél s jól játszik. Uj és jó 
volt Sárközi Blanka, mint Havranekné.

Szerdán délután adták Szigligeti egyik 
legjobb énekes népszínművét zsúfolt ház előtt: 
„A gyimesi vadvirág“-ot, mig este másodszor 
került színre Farkas J. vigjátéka: „A hónapos 
szoba“.

Csütörtökön élvezetes előadásban részesült 
a színházba járó közönség. Zsúfolt ház tapsolt 
Kálmán Imre szépzenéjű operettjének, a „Ci- 
gányprimás“-nak, mely darab a múlt szezonban 
is több Ízben került színre, de a mostani oly 
tökéletes és stilszerü volt, hogy össze sem 
lehet hasonlítani. A kiállítás és a rendezés 
elsőrangú volt. Az öreg Rácz Palit Izsó Miklós 
kreálta a lehető legjobb művészettel, mert sze­
repét érzéssel és sok tudással interpretálta. 
Kár, hogy hanggal nem győzte. A két prima­
donna elemében volt, mert úgy Horváth Mici 
(Sári) mint Teleki Ilona (Juliska) versengtek a 
sikerért és tapsért. Horvát Mici toilettjei oly 
ízlésesek, hogy feltűnést keltenek. Halmos Já­
nos, a kitűnő tenoristánk oly szerepben debütált 
(Rácz Laci), hogy kellemes és érces hangját 
ragyogtathatta. Telekivel énekelt duettjeit több­
ször meg kellett ismételnie. Kedvesen játszotta 
Gaston szerepét Matány Antal. Rákossy Ferenc, 
ez a sokoldalú színész Cadeau szerepében is­
mét tanujelét adta, hogy a társulat egyik ieg- 
Imsznavehetőbb tagja/ mert eddig minden sze­
repében lelkiismeretes és tökéletes alakítást 
produkált. Ujj Kálmán, Zalay Margit elősegí­
tették játékukkal az est sikerét.

HÍREK-

T. olvasóinkat a II. évnegyed 
alkalmából kérjük, hogy az előfize­
tést mielőbb megujitani s az I. ne­
gyedről esetleg hátralékos előfizetési 
dijat megküldeni szíveskedjenek.

Vár. közgyűlés. Vár. törvényhatósá­
gunk e hó 27-én d. u. 4 órakor rendes havi 
közgyűlést tartott, melynek napirendjén 20 
tárgy állott, köztük 3 min. leirat, a többi csupa 
kérvény részint vár. tisztviselők, részint a 
közönség köréből.

Az újvidéki vörös-kereszt nagy 
művész estelye Ritka műélvezetben kí­
vánja részesíteni a vörös-kereszt választmánya 
városunk zenekedvelő közönségét, midőn f. évi 
ápr. 4-én Czeisberger Mária úrhölgy, a ni. kir. 
opera-iskola nagy reményekre jogosító növen­
déke, Czeisberger János vezérőrnagy leánya, 
valamint Rózsa S. Lajos, a m. kir. Opera nagy­
hírű és remek hangú tagja és Kurucz János 
zeneszerző és zongora-rhűvész szives közre­
működésével nagy művész estélyi rendez. A 
nagysikerűnek Ígérkező hangverseny tiszta jö­
vedelmét az egyesület egy ápolónők kiképzésére 
szolgáló alap létesítésére kívánja fordítani.

Városunk kereskedelmi alkal­
mazottai és magántisztviselői ma 
vasárnap, d. e. ' .11 órakor a Ruzsicska duna-

parti vendéglőjében gyűlést tartanak, melynek 
célja gazdasági, társadalmi és kulturális érde­
keiket védő egyletet alakítani.

Letört bimbó. Neupauer Ödön pol­
gártársunk és családja súlyos veszteséget szen­
vedett e hó 25-én, midőn kedves és feledhe­
tetlen kis leányuk: Mancika a leggondosabb 
szülői és orvosi ápolás dacára, életének 3. 
évében elhunyt. A gyászoló szülők mély fáj­
dalmában a kiterjedt rokonságon kívül nagy­
számú barátai és ismerősei osztoznak.

Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi hi­
vatalnál e hó 20 - 27-ig bejelentett születések 
22, még pedig 12 fiú, 10 leány; meghalt 23.

Halálozás. Giffinger Antal e hó 25-én 
hosszas szenvedés után életének 76. és boldog 
házassága 53. évében meghalt. Temetése e hó 
27-én a közönség, különösen a kereskedő 
világ - melynek évek előtt tekintélyes, agilis tagja 
volt — élénk részvétele mellett ment végbe. 
Az elhunyttal a régi újvidéki német polgárság­
nak egy öreg és kedvelt tagja szállt a sírba.

Labdarugó mérkőzés, A Villamos 
telep alkalmazottainak football csapata szor­
galmas tréning után e hó 22-én, vasárnap dél­
után barátságos mérkőzést tartott a Beocsini 
cementgyár alkalmazottainak csapatával. Dacá­
ra annak, hogy a mérkőzés előtti erős eső foly­
tán sok viz borította a villamos telep melletti 
pályát, mindkét csapat a legjobb igyekezettel 
játszott és a jelen volt kisszámú közönség élve­
zettel nézte végig a két csapat fiatal játéko­
sainak ügyes játékát. Eredmény 4:0 a villamos 
csapat javára.

Meghívó. Az 1-ső Újvidéki nőegylet 
ez évi (47.) rendes közgyűlését hétfő, március 
hó 30-án d. u. 4 órakor a zárdában tartja, mely­
re a t. tagok tisztelettel meghivatnak. Tárgyso­
rozat 1. Védnöki megnyitó 2. A múlt közgyű­
lési jegyzőkönyvnek felolvasása. 3. Az évi jelen­
tések előterjesztése. 4. Esetleges indítványok. 1. 
Újvidéki Nőegylet.

Az egész világon az; 
összes népeknél é$; 
nemzeteknél el van: 

; terjedve 23 év óta 
Kathreiner-féle 

Kneipp 
malátakávé.

A Kathreiner mlUló és mNlló 
csalódnak mindennapos 
reggeli *s oiionna Itala.

ell-e ékesebben szóló I 
bizonyíték ezen legjele­

sebb kávépótszer és 
; pótkávé jósága,zamatja 
- és olcsósága mellett T
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Színházi hírek. Mint már előre jelez­
tük, szombat és vasárnap Jean Gilbert remek 
nagyoperett újdonsága „Buksi“ kerül először 
színre, amelynek első és harmadik felvonása 
az újvidéki repülőtéren játszódik le, melyre az 
igazgatóság a repülőtér látképét festette meg. 
Az operett főszereplői: Horváth Miczi, Teleki 
Ilonka, Szűcs Irén, Szilágyi Aranka, Pintér 
Erzsi, Rákossy, Bihari, Galetta és Lóránt Vil­
mos. Az operettet Gellért Pál karmester kiváló 
Ízléssel tanította be, mig a rendezés nagy 
munkáját Izsó Miklós helyettes igazgató végezte. 
Hétfőn „Az uj földes ur“ kerül itt először 
színre. Jókai regénye után, irta Hevesi Sándor, 
a főszereplők: Zalay Margit, Dinnyéssy Juliska, 
Várnay Janka. Szűcs Irén, Matjhényi László, 
László Tivadar, Somiár Zsigmond, Lóránt 
Vilmos, Bihari Sándor, Ujj Kálmán és Rákossy 
Ferenc. Kedden ismét egy rendkívül mulatsá­
gos operett újdonság kerül itt először színre: 
„A nevetős féri", Eysler Ödön remek operettje, 
melyben a társulat összes elsőrangú operett 
személyzete részt vesz. Szerdán általános köz­
kívánatra ismét Verdi József nagy operája 
„Rigolettó“ ismétlődik az előbbeni szereposz­
tásban. Csütörtökön Biró Lajos poetikus vig- 
játéka: „Rablólovag“ kerül színre fényes elő­
adásban, melyben a vezető szerepeket Maj- 
thényi László, Kondrát Ilona, Zalay Margit, 
Sárközy Blanka, Ujj Kálmán, László Tivadar, 
Somiár Zsigmond, Matány Antal és Rákossy 
Ferenc játsszák. Pénteken és Szombaton ismét 
egy szenzációs nagy sláger operette „Katona­
dolog“ kerül színre, amely a bpesti Népope­
rában határtalan tetszés mellett folyvást adatik, 
a melyet az igazgatóság fényes uj díszlettel és 
korhű gyönyörű jelmez kiállítással hoz színre- 
Vasárnap este „Tiszt urak a zárdában“ rend­
kívül mulattatós nagy operette kerül előadásra 
a már ismert elsőrangú operette személyzettel. 
Vasárnap délután „Leányvásár" operette ismét­
lődik félhelyárakkal. — Füredi Béla a pécsi 
Nemzeti Színház igazgatója, ki váratlanul hir­
telen beteg lett, a következő sürgönyt küldte 
itt Újvidéken működő színtársulatának: „Izsó 
Miklós Újvidék színház. Jobban vagyok, lelkes, 
derék munkátokért fogadjátok hálás köszöne­
téinél, a kitűnő gárda mnden egyes tagját 
szeretettel öleli és csókolja Füredi".

A Korzo Mozi e hó 28. és 29. műsora: 
1. Nyitány. 2. Denver palotái és műemlékei, 
természeti. 3. Maxi mint tyukszemvágó, hu­
moros, Max Linder. 4. Az elcserélt gyermek, 
Dennery és Maillan regénye nyomán, nagy 
dráma 4 részben 1600 méter hosszú.

UOhií:

• förrAs. Szén.savdús, di.TIvtlku«, 
tlditfl a-ztali ital. - KK'-segiti 
az emésztést úti any se rét.

Styria !
Leglelitottebb gyógyforrás.

hál. fzékvckfdé.st.v . Hiiiíl 
féle vesebajiiál, lópdag

hajóknál.

.Donáti
Linái.

a maga nemében a leggazda­
gabb tartalmú gyógyforrás ieg- 
erélyevebb hatással. Fokéi»*'» 
indikálva: idillt béllumitnál, 
obstipátiénál, epekőn»'!, elhízási 
hajlamnál, esúz.’iál es «ttkor-^ betegségnél.

Legyusäbti^;’rjißV:> 

természetes magnézium* 
qlaubersósfórrások.

Anyák iskolájában arra fektetik a 
legnagyobb súlyt, hogy mivel legyenek a gyer­
mekek akkor táplálva, ha a természetes táplá­
lás az emlőn keresztül megszűnik? Ez iskola 
egyetlen tanítása, hogy minden anya tudomást 
szerezzen a Phosphatine Falieres létezéséről és 
annak pótolhatatlanságáről. Ki Phosphatine Fa- 
lieres-el táplálja gyermekét, annak fáradozása 
biztosítva van, mert nincs jobb és értékesebb 
tápszer; kellemes ízű, könnyen emészthető, a 
fogzást megkönnyíti és biztosítja a csontrend­
szer fejlődését.

Körözés. A szabadkai kihágási rend­
őrség országosan körözteti Barna István 43 
éves adai születésű szabadkai lakost, akinek 
jogerős Ítélet alapján büntetését kellene kitöl­
tenie a rendőrségen.

A község pénze. Sajkásszentivánon 
Bende István jegyző és Milivojevics Fülöp 
közs. pénztáros, amikor meg voltak szorulva, 
a község pénztárából vettek ki pénzt. Az újvi­
déki kir. törvényszék Bende jegyzőt 3, Milivo­
jevics pénztárost pedig 6 havi fogházra ítélte.

Fölvétel a bajai tanítóképzőbe, 
A bajai m. kir. áll. elemi népiskolai tanítóképző- 
intézet az 1914/15. iskolai évre a párhuzamos 
első osztályba összesen 80 növendéket vesz 
fel teljesen ingyenes, féldijas, teljes fizető benn­
lakó vagy bejáró s ösztöndíjas bejáró segély­
állomásaira. A féldijas benlakó havi 15 koro­
nát, a teljes fizetők havi 30 koronát fizetnek a 
teljes ellátásért. Az összes növendékek tandíj­
mentesek. A vallás és közoktatásügyi miniszter- 
sez címzett folyamodványok május 31-ig a 
bajai m. kir. áll. elemi népiskolai tanítóképző­
in,ézet igazgatóságához küldendők, ahol rész­
letesebb felvilágosításokkal is szolgálnak.

Felelős szerkesztő: Zanbauef ÁflOStOIi.
Laptulpjdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as párt.
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Versenytárgyalási hirdetmény.
Újvidék szab. kir. város a vízvezetéki és 

csatornázási munkálataira nyilvános ajánlati ver­
senytárgyalást hirdet.

A vízvezetéki munkálatok a következő cso­
portra oszlanak. 1, Kútfúrási munkák. 2 Kut- 
házikók építése. 3. A gépház előtt fekvő nyers 
és fisztaviz medence építése. 4. A vastalanitó 
berendezés szállítása. 5, A központi gépház gé­

pészeti berendezésének szállítása. 6. A közpon­
ti gépház építési munkái. 7. A lakóház építési 
munkái. 8. Istálló és raktár épület. 9. A szi­
vattyú telep rendezési munkái 10. Öntött vas­
csövek és idomdarabok szállítása 11. A csőhá­
lózat felszerelési tárgyainak szállítása. 12. A 
csőhálózat szerelési munkái. 13. A műhely be­
rendezés szállítása. 14. Víztorony építése. 15. 
Vízmérő órák és hitelesítési állomás szállítása.

A csatornázási munkálatok a következő 
csoportokra oszlanak. 1. A csatorna hálózat 
építési és elhelyező munkái. 2. Betoncsövek 
szállítása. 3. A csatornahálózat vasfelszerelései­
nek szállítása. 4. A homok fogó és szivattyú­
telep építési munkái. 5. A homok fogó és 
szivattyú telep gépézeti berendezése, 6. A 
lakóház építési munkái.

Az ajánlati költségvetés alapjául az Újvidék 
szab. kir. város mérnöki hivatalában betekint- 
hetők tervek szolgálnak. Ajánlat telhető minden 
egyes csoportra külön-külön, de több csoportra 
együttesen is. Oly kikötés, mely szerint vala­
mely ajánlatra az összes vagy több csoportra 
szóló megbízás esetén érvényes, figyelembe 
nem fog vétetni. Az ajánlatok kizárólag a 
városi mérnöki hivitalnál hapható ajánlati 
minta és ajánlati költségvetéssel tehetők. Ily 
űrlapok, valamint a szerződés minta együttesen 
a városi mérnöki hivatalnál 20 koronáért kap­
ható. A tervek ugyanott a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők. A szerződés tervezetben megje­
lölt általános és részletes feltételek az Atheneum 
nyomdájában szerezhetők be.

Figyelmeztetnek a pályázók, hogy a 
munkálatok kivitelére olyan értelemben is 
lehet ajánlatot tenni, hogy vállalkozó az 
egész munkát kifizetés helyett 50 éves 
kamattörlesztés mellett vállalja.

Oly pályázók, akik Újvidék szab. kir. 
városban vagy a m. kir. belügyminisztérium 
felügyelete alatt hasonló munkát még nem 
végeztek, tartoznak szállítóképességüket és 
megbízhatóságukat az illetékes kereskedelmi 
és iparkamara bizonyítványával igazolni.

A csatornázási munkálatok végrehajtására 
nézve fontossággal bíró altalaj viszonyok fel­
derítésére és a város különböző helyeken 
próbagödröket emeltet ki, melyek a pályázók 
által a kiírás tartama alatt bármikor meg­
tekinthetők.

Az ivenként 1 koronás bélyeggel ellátott 
ajánlatok szabályszerűen lepecsételve 1914. 
évi május hó 4. napjának d. e. 12 óráig a 
városi iktatóban adandók be, vagy posta utján 
küldendők. Az ajánlat boritéka a következő 
felírással látandó el: „Ajánlat Újvidék szab. 
kir. város vízvezetéki il. csatornázási munká­
latainak ...............csoportjára.

Az ajánlatok 1914. évi május hó 4. napján 
d. u. 4 órakor a városi tanácsteremben fognak 
felbontatni, mely alkalommal ajánlattevők, 
vagy meghatalmazott képviselői jelen lehetnek. 
Elkésve, távirati utón érkezett, nyitott, valamint 
oly ajánlatok, melyek e hirdetés vagy a fel­
tételek bármely pontjának nem felelnek meg, 
figyelembe nem vétetnek. Az ajánlatok beadása 
előtt a bánatpénzek a városházi pénztárnál 
leteendők és az ajánlatokhoz csakis az erről 
szóló elismervények csatolandók. A bánatpénz 
250.000 korona ajánlati végösszeg! 5° „, azon 
felüli összng után 2" „. Az ajánlattevők a vég­
leges döntésig ajánlatukkal kötelezettségben 
maradnak és alávetik magukat a közszállitási 
szabályrendelet 16. §-ának 11. pontjában az 
1907. évi III, t.-c. 13., 14., 15. §§-ai alapján 
előirt és magyar iparvédelmet célzó intéz­
kedéseknek.

A város fentartja magának a jogot, hogy 
a beérkezett ajánlatok közül azok számszerinti 
értékére való tekintet nélkül, szabadon választ­
hasson és hogy esetleg újabb árlejtést hirdessen.

Kell Újvidék szab. kir. város tanácsának, 
1914. évi március hó 9. napján tartott üléséből.

Dr. Demetrovits Vladimir s. k.
kir. tanácsos, polgármester.



4. oldal. HATÁRŐR 1914. máicius hó 29.

Első délmagyarországi kocsigyár.

Reich Mátyás és Lehherz Károly
ÚJVIDÉK, (Limán)

5" <n. $:

Luxus-hintók, üzleti és gazdasági

kocsik, mentő- és halottas kocsik,

omnibuszok és luxus - szánkók, a

legegyszerűbbtől a legfinomabb ki­

vitelig, állandóan készletben.

SZEPLŐS
csúnya lányok, májfoltos kiütéses 
asszonyokon azonnal segit

a világhírű FÖLDES-fele

MARGIT-
I I CREME ÉS 
1 ! SZAPPAN

A Margit-créme rögtön szüntet szeplöt, máj­
foltot, bőrkiütéseket, atkát (mitesser) s min­

dennemű bőrbajt.

A Margit-crémetől az arcbőr üde, 
rózsás lesz. a ráncok, redők el­
tűnnek. A Margit-crémet a világ 
legszebb asszonyai, hercegnők, 
grófnők, bárónők, hires művész­
nők stb. használják s el vannak 
ragadtatva annak páratlan bőrt 
konzerváló és bőrszépitő hatá­
sától. — 6 koronás rendeléseket 
bárhova bérmentve küld

Földes Kelemen SÄ; Árad
Újvidéken kapható: Grossingcr János, Özv. 
Michels Gyuláné, Nenadovic VI., Vuits János 
gyógytárában és Klein Oszkár droguistánál.

Automobil
18, H. P. Laurin és Klement, gyártmány 
gyárilag kijavított motorral azonnal eladó. 

Közelebbi adatokkal szolgál:
Dr. POPOVICS LÁZÁR 

Sremi, Karlovcza.
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ADUINK. 
HASZNÁLATRA

MŰVÉSZI KIVITELŰ TŰZ ES 
BETORÉSMENTES.UJ PÁNCÉL

TAKARÉKPERSELYT
BÁRKINEK-

PESTMEGYEI
TAKARÉKPÉNZTÁR«
BUDAPEST.iv. Kötő-utca 8.

A Kron-féle házakban
II Rákdczi'út 15. Ferenc József-tér 1.

több
Pl“ lakás és bolt iiP|
Kiadó. Bővebbet a házmestereknél, 

vagy a háztulajdonosnál.

MIELŐTT SZŐLÖVESSZŐT,

SZŐLŐOLTVÁNYT,

ßORT
gyümölcs- és díszfát
vásárolna, a saját érdekében kérje leg­
újabb képes árjegyzékünket, mely min­
denkire nézve hasznos tudnivalót tartalmaz.

c2,"s Szűcs Sándor Fia
szölöoltványtelep és bortermelő részvény-társaság

Bi hard lösz eg.

ESadó Bakás,
Egy 2 szobás lakás
azonnal kiadó.

Bővebbet: Magyar-utca 50. szám alatt.

mm
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PRT világhírű és közkedvelt -UN

SALVATOR idény SÖRT.
Üditőleg hat a szervezetre, az emésztést elő­
segíti, gyomorbetegeknek orvosi szaktekintélyek 
által ajánlva. — Gyári lerakat hordókban 
és palackokban Délmagyorország részére:

BADER GYDLÁNÁL. ÚJVIDÉKEN.
===== Telefon 147. sz.
Kapható addig, mig a készlet tart. 

io palack házhoz szállittatik.

Eladó tinók!
42 darab fehér tinó, 1 évesek 
PUT*' azonnal eladók! '‘“IPI 
Láthatók a »Magyar Király« 
szálló udvarán. Csáki Máté.

Meghívó.
A Temerinben alakulandó takarék- 

pénztár r.-t. alakuló közgyűlését Teme­
rinben, f. évi április hó 5-én d. u. 3 
órakor a róni. kath. fiúiskolában fogja 
megtartani, amelyre a részvényesek ez 
utón is meghivatnak.

Temerin, 1914. márc. hó 25.
Az alapítók.

TÁRGYSOROZAT:
1. Az alaptőke kellő aláírás és befizetés 

általi biztosításának a kimutatása.
2. Az alapszabályok megállapitása.
3. A társaság megalakulása iránti ha­

tározás.
4. Az igazgató, ügyész, felügyelő bizott­

ság és választmány megválasztása.

Hirdessünk

a HATAROR-tion

STEFAN 0 VITS

Nyomatott a „Gutenberg“ villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Újvidéken.
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